



Симбиряне-ополченцы

Многие симбиряне вписали свои имена в славную летопись Отечественной войны 1812 года. Весомый вклад в победу над наполеоновскими полчищами сыграли ополченцы Симбирской губернии, проявлявшие чудеса храбрости. Французы, сталкиваясь с русскими ополченцами, были уверены, что перед ними солдаты, переодетые в крестьянскую одежду, – так сильны и опытны были наши славные ратники. Более 100 боевых наград и отличий, 14 орденов говорят о мужестве и доблести, проявленных офицерами Симбирского ополчения в боях с наполеоновской армией.



Пастырь-герой. Картина В. Люлька

12 июня 1812 года войска Наполеона вступили в пределы России. Вскоре стало понятно, что сил регулярной армии не хватит для сражения с французами. 6 июля было подписано воззвание Александра I, в котором государь объявлял о своем намерении «для надлежащей обороны собрать новые внутренние силы». Император обратился к русскому народу с высочайшим манифестом: «Неприятель вступил в пределы наши и продолжает нести оружие своё внутрь России, надеясь силами и соблазнами потрясти спокойствие великой державы... Сего ради, при всей твёрдой надежде на храброе наше воинство, полагаем мы... собрать внутри государства новые силы, которые составляли бы вторую ограду в подкрепление первой и в защиту домов, жён и детей, и каждого, и всех».

Симбирский гражданский губернатор князь Алексей Алексеевич Долгорукий незамедлительно пригласил в Губернское правление председателей всех палат, и было принято постановление о создании Симбирского ополчения. Положено было произвести сбор Симбирского ополчения в течение месяца «уравнительно с коренных крестьян и мещан по одному со ста душ». По приблизительному подсчёту планировалось собрать 6000 человек и командировать 50 инструкторов. Но уже на собрании 10 августа было решено собрать ополчение не по одному, а по три человека со ста душ. В итоге со всей Симбирской губернии собрали 9309 ратников. Их необходимо было снабдить провиантом на три месяца и одеждой по примеру Московского ополчения: «кафтаны серые из крестьянского сукна, таковой ширины дабы можно было надевать вниз овчинный полушубок, а сверх того шаровары такого же сукна, рубашки русские с косым воротником, платок на шею, фуражку на голову суконную, какая от начальника назначена будет, двое сапог просторных, чтобы можно в зимнее время оберты-



Воин и обер-офицер Симбирского ополчения

вать ноги в суконные онучи, длина кафтана по колено, кушак какой кто может, каждый человек должен иметь ранец кожаный или телячий...»

Цвет обмундирования ополченцев выбирался в соответствии с цветами герба губернии, поставлявшей ратников, чтобы издали можно было установить их принадлежность. Начальником Симбирского ополчения был избран из числа дворян действительный статский советник князь Дмитрий Васильевич Тенишев. Полковыми начальниками были назначены генерал-майор князь Оболенский, полковник Самойлов, капитан Топорнин, капитан флота Филатов и штаб-ротмистр Третьяков.

Симбирская губерния вместе с Казанской, Нижегородской, Пензенской, Костромской и Вятской должна была составить 3-й округ ополчения. Начальником этого округа был назначен генерал-лейтенант граф Пётр Александрович Толстой.

На формирование ополчения в Симбирской губернии было затрачено 1 276 350 рублей, из них более 71% – это взносы помещиков по решению дворянского собрания, остальные деньги – добровольные пожертвования. При формировании ополчения проявились лучшие качества русского народа, всегда готового на

жертвы в момент угрозы отечеству. Симбирская губерния вооружила и выставила почти 15 тысяч ратников. В ходе заграничного похода они участвовали в боевых действиях при блокаде крепостей Замостье (1-й пехотный полк), Глогау (1-й, 2-й, 3-й пехотные полки) и Дрезден (конный полк).

За время похода погибло 3211 ратников, 1426 человек перенесли различные ранения и заболевания. Русское командование воспринимало ополчения как вспомогательные части, однако, не имея достаточных резервов, вынуждено было использовать их для решения конкретных боевых задач. Как правило, блокада крепостей, занятых французскими гарнизонами, не сводилась к пас-

сивному методу борьбы. Противник предпринимал частые энергичные вылазки, во время которых разыгрывались настоящие бои с участием до нескольких тысяч солдат с обеих сторон.

Симбирское ополчение показало себя реальной боевой силой, способной противостоять натиску регулярных неприятельских войск. Высокими боевыми качествами обладал Симбирский конный полк. С момента заграничного похода он постоянно находился в авангарде польской армии, исполняя особые поручения.

Указ Александра I от 28 октября 1814 года объявил о роспуске ополчения. Для некоторых офицеров служба на этом не закончилась. Из Симбирского ополчения 27 человек вступили в ряды регулярной армии. Многие из них, участвуя в походе во Францию в составе различных частей, дошли до Парижа.

В память об участниках Отечественной войны и заграничных походов симбирским дворянством было предложено восстановить в губернском городе храм Симбирского Троицкого собора, посвятив его имени святого Александра Невского, с помещением в одном из приделов походной полковой церкви Симбирского ополчения – как памятника чести и славы. Каждый год в церкви должно было отправляться поминовение о воинах, положивших голову за веру, царя и отечество.

СЛАВНЫЕ ВОИНЫ СИМБИРСКА

**Степан Фёдорович
Филатов**

Степан Фёдорович был сыном поручика в отставке Фёдора Ивановича Филатова. В 1818 году Филатовы были внесены в III часть дворянской родословной книги Симбирской губернии. После окончания Морского корпуса в Санкт-Петербурге Степан Филатов в 1771 году произведён в гардемарины, в 1776 году – в мичманы и командирован в Азовскую флотилию, позже на шхуне «Сокол» ходил в Чёрном море, а в 1785 году переведён в Санкт-



Знамя 1-го батальона 2-го полка Симбирского ополчения



Петербург. В 1790 году на корабле «Святослав» в составе главного русского флота Степан Филатов участвовал в Выборгском морском сражении. После войны он командовал гребным фрегатом «Св. Елена» в Финском заливе. В 1796 году произведён в капитаны 2-го ранга. В 1802 году за 18 проведённых морских кампаний Степан Фёдорович получил орден Святого Георгия IV степени.

Когда в Россию вторглись войска Наполеона, Филатов был на пенсии и жил с семьёй в Симбирске. Он первым записался в Симбирское ополчение и был назначен командиром четвёртого пехотного полка. В документах заграничного похода 1813–1814 годов Степан Филатов упоминается уже в чине подполковника. Вместе со своими войсками он преодолел путь от Волги до Одера и принял участие в блокаде наполеоновских крепостей Замостье и Глогау. Храбрый командир не получил наград, а лишь Высочайшее благоволение. Михаил Александрович Дмитриев писал в связи с этим: *«Дядя мой Иван Иванович Дмитриев, увидевшись с Филатовым и уважая его старческую решимость, спросил его: получил ли он за это (взятие Глогау) какую-нибудь награду? – Нет, Ваше Высочайшее благоволение! – отвечал старик. – Да, впрочем, это, я думаю, потому что Государю нечем было меня наградить! В мои лета одна награда: летом в халате, а зимой в тулупе; так это у меня уже есть»*. Умер С.Ф. Филатов 24 июля 1826 года.

Фёдор Иванович Корбелицкий

Писатель, чиновник министерства финансов Фёдор Иванович Корбелицкий в 1820-е годы работал в Симбирске.

В августе 1812 года министр финансов граф Д.А. Гурьев командировал Фёдора Ивановича в Калугу для передачи *«государственной суммы, до полумиллиона рублей в медной монете»*. По пути в Москву обоз с деньгами захватили французы, и Фёдор Иванович оказался в плену. В качестве переводчика учёный пленник оказал-

ся в свите императора Наполеона. Скоро ему удалось бежать. Лесами и болотами Корбелицкий вышел к своим, и его сразу же отправили в Санкт-Петербург – информация, которой он обладал, могла иметь большое значение для русской армии.

В феврале 1814 года, когда русские войска уже вступали во французские пределы, Фёдор Иванович предложил оригинальную помощь *«для истребления от лица земли ненавистного всему роду человеческого властелина Франции»*. Он послал атаману М.И. Платову 50 собственноручно нарисованных портретов Наполеона для раздачи казачьим разъездам, чтобы отважные конники могли опознать коварного врага.

Владимир Андреевич Немятов

Симбирский дворянин, 25-летний подполковник Владимир Немятов за участие в Бородинском сражении был удостоен ордена Св. Анны 4-й степени. Позже он участвовал в заграничных походах русской армии, в знаменитой битве народов под Лейпцигом.

«Ядра неприятельские часто нас посещали, но мы мало потерпели урона. ...Простояв несколько времени в квартирах, ...успели прибыть к окончательному сражению при Лейпциге, где все соединённые армии сражались храбро под командой нашего императора. Неприятель совершенно побежденный принужден был ретироваться к своим границам. Шли спокойно по дороге к Парижу, проходя прекрасные города, жители коих старались изыскивать все средства к уважению воинов...» – писал Владимир Андреевич из-за границы в марте 1814 года.

Андрей Христофорович фон-Руммель

В 17 лет перешёл из прусской армии на русскую военную службу. В чине подпоручика Виленского пехотного полка участвовал в первых крупных сражениях 1812 года: 15 июля при городе Витебске, 5–6 августа при Смо-

ленске, 7 августа при селе Геденове. За отличие в последнем сражении произведён в поручики.

С 1813 года А.Х. фон-Руммель принимал участие в заграничных походах русской армии. За участие в сражении при Бауцене, 8–9 мая 1813 года, был награждён орденом Св. Анны 4-й степени. Участвовал в «блокадах» французских гарнизонов, занимавших немецкие города и крепости Глогау, Земенштейн, Дрезден, Ромбург, Гамбург, в походе на Францию в 1815 году, во время «ста дней» Наполеона.

С 1826 по 1859 год А.Х. фон-Руммель командовал Симбирским батальоном военных кантонистов, который считался среди лучших в Российской империи. В 1840 году Андрей Христофорович был удостоен ордена Св. Георгия 4-й степени. Вышел в отставку генерал-майором. После отставки продолжал жить в Симбирске. Род фон-Руммель был внесён в родословные дворянские книги Симбирской губернии.

Никифор Семенович Семенов

Происходил из помещичьих крестьян села Мазы Сенгилеевского уезда. Отечественную войну 1812 года 19-летний Никифор встретил рядовым Киевского гренадерского полка. Принял участие почти во всех больших сражениях 4 и 5 августа при Смоленске, 24 и 25 августа при Бородине, 6 октября при Тарутине, 12 октября при городе Малом Ярославце, 4 и 5 ноября при Красном. Участник заграничных походов, сражений 20 апреля 1813 года при Люцене, при Бауцене. Сражался у стен Парижа 8 марта 1814 года, в числе первых вступил в поверженную французскую столицу 12 марта. Был награждён серебряными медалями в память Отечественной войны 1812 года за взятие Парижа (ордена солдатам мужицкого звания не полагались). После 28-летней воинской службы Н.С. Семенов вышел в отставку, получив офицерский чин прапорщика.